

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ЛУ ЧУНЬЮЕ «*СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА РОССИИ С ПРОВИНЦИЕЙ ХЭЙЛУНЦЗЯН В КОНЦЕ XX в.*», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности (07.00.02 – *Отечественная история*)

Актуальность избранной темы не вызывает сомнений: действительно, значение связей России и Китая как близких соседей и крупнейших государств в мире с каждым годом возрастает. Разумеется, особое значение имеют приграничные связи между соседними регионами, поэтому развитие межрегионального сотрудничества между Дальним Востоком России и провинцией Хэйлунцзян отвечают как общим государственным интересам, так и интересам населения приграничных районов. Значение дальневосточного региона для России огромно, развитие его имеет большие перспективы, здесь задействованы процессы глобализации, которые выделяют роль региональных связей между акторами международных отношений.

Структура. Работа состоит из Введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы. Структура работы выверена, в ней прослеживается логика перехода от одной главы к другой: от исторического опыта взаимодействия стран на Дальнем Востоке (более 100 лет) автор переходит к проблеме восстановления утраченных в результате политических пертурбаций 1960-1970-х гг. связей между СССР и КНР в сегменте дальневосточного сотрудничества в 1980-е гг. Далее рассматривается приграничное и межрегиональное сотрудничество Дальнего Востока России с Хэйлунцзяном в 1990-е гг. Именно из низовых, припочвенных структур вырастают затем более крупные проекты, связи, решения. Именно такой подход к решению целей и задач работы, на наш взгляд, является наиболее оптимальным.

Степень обоснованности выводов, их достоверность и новизна. Историческая часть диссертационного исследования достаточно полно описывает базис отношений для дальнейшего изучения сферы приграничных отношений между нашими странами в дальневосточном регионе. 1980-е гг. стали периодом активного и успешного развития торгово-экономического сотрудничества между советским Дальним Востоком и провинцией Хэйлунцзян. Развитие дальневосточных приграничных связей способствовали превращению приграничной торговли в межрегиональную, что вывело уровень взаимодействия на иные горизонты. Во-первых, была ликвидирована монополия китайских госкомпаний на приграничную торговлю с СССР, что открыло доступ к приграничной торговле другим китайским провинциям; во-вторых, это безвизовые обмены; в-третьих - учреждение экспериментальных зон свободной торговли; в-четвертых, - увеличение числа пропускных пунктов на границе. Все эти факторы в конечном итоге обеспечили прирост темпов сотрудничества, которые превысили темпы роста внешней торговли обеих стран. В конце 1980-х на Дальнем Востоке удалось насытить рынок товарами народного потребления, расширить рынок сбыта местной продукции,

способствовать появлению новых доходов от посреднической деятельности, сократить дефицит специалистов и рабочих рук.

Основываясь на укреплении региональных дальневосточных отношений, 1990-е гг. стали временем оформления и развития межгосударственных отношений между РФ и КНР. Двусторонние отношения прошли три этапа, называвшиеся в документах как «дружественные», «конструктивные партнерские отношения», «равноправное и доверительное стратегическое партнёрство». В этот период распался СССР, что неизбежно сказалось на кризисе развития, в то же время - подстегнуло решение проблемы слабой освоенности Дальнего Востока. Дефицит в дальневосточном регионе дешёвых товаров народного потребления толкнул регион к прямому сотрудничеству с соседними китайскими регионами, в первую очередь провинцией Хэйлунцзян, что позволило снизить социальную напряжённость и негативные последствия экономического кризиса. В основе приграничного и межрегионального российско-китайского сотрудничества лежал принцип взаимодополняемости.

Автор работы отмечает, что в сфере регулирования приграничной и межрегиональной торговли российскому руководству в 1990-е гг. были свойственны резкие колебания. В условиях внутреннего кризиса и разгула теневых форм торгово-посреднических услуг поспешная и временами непродуманная децентрализация внешнеэкономических отношений сменялась попытками наведения порядка административными способами. Приграничная торговля в районе Благовещенск-Хэйхэ, тем не менее, была успешной, поскольку имела т.н. «народный характер» и пользовалась поддержкой со стороны властей Амурской области и Хэйхэ.

Без сомнения, достоверность и новизна подходов соискателя вызывают уважение и необходимость констатировать, что проведен большой труд при достижении цели. В работе, прежде всего, впервые комплексно предпринята попытка представить историю развития приграничного торгово-экономического сотрудничества Дальнего Востока с провинцией Хэйлунцзян в системе межгосударственных российско - (советско) - китайских отношений в период 1980–1990-е гг. на примере взаимоотношений Амурской области с окружом Хэйхэ. В научный оборот введены новые китайские исторические источники и историографические материалы, определена позиция китайских историков относительно состояния и перспектив развития приграничного сотрудничества Дальнего Востока РФ и провинции Хэйлунцзян КНР (автор ввел в научный оборот более 100 научных работ на китайском языке, что существенно расширило источники исследований для российских исследователей). Также в научный оборот были введены новые документы из фондов центральных (РГАСПИ) и местных (ГАО) архивов, а также материалы периодической печати.

В связи с вышеизложенным, считаем необходимым подчеркнуть большую ценность работы для науки и практики. Сегодня, когда сравнительно более успешно происходит внутреннее развитие КНР, межрегиональное и приграничное сотрудничество, будучи частью межгосударственных связей, тесно связано и напрямую зависит от общего состояния отношений между

государствами. В этих условиях межрегиональное и приграничное сотрудничество имеют свою специфику и особенности: как бы ни складывались отношения в центре, торгово-экономическое сотрудничество Приамурья и Хэйлунцзяна может развиваться опережающими темпами и быть локомотивом всей системы межгосударственных отношений. Современные стабильные и взаимовыгодные российско-китайские отношения являются прямым продолжением российско-китайского взаимодействия 1980–1990-х гг.

Необходимо отметить высокую степень опубликованности результатов диссертации в научной печати, соискатель много печатается в региональной и центральной прессе (11 статей), а также опубликовал 4 ваковские статьи по теме своего исследования.

Соответствие диссертации п. 9 Положения о присуждении ученых степеней. Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук Лу Чуньюе является научно-квалификационной работой, являет собой решение поставленной научной задачи - «Восстановление исторической картины межрегиональных и приграничных отношений в Приамурье в системе торгово-экономического сотрудничества Дальнего Востока России с провинцией Хэйлунцзян в 1980–1990-х гг.», работа, безусловно, имеет большое значение для развития соответствующей отрасли знаний (История. Исторические науки), и в ее тексте изложены новые научно обоснованные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития обеих стран - Российской Федерации и Китайской Народной Республики.

В заключение мы считаем своим долгом утверждать, что соискатель Лу Чуньюе, в свете проведенного огромного и полезного труда, достойна присуждения искомой ученой степени Кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,
доцент

Черникова Лариса Петровна

ФГБУН «Институт востоковедения РАН»,
Отдел Китая,
Старший научный сотрудник
Почтовый адрес (рабочий) ул. Рождественка, 12, Москва, 107031.
Телефон: рабочий 8 (495) 621-18-84; +79035347835.
Электронный адрес: Larisa-che@mail.ru



Подпись Черниковой Л.П.
УДОСТОВЕРЯЮ
Зав. отделом кадров
«10» сентября 2010 г.